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Keresztény ifjúság,
A fényesen sikerült katholikus nagy­

gyűlésnek legnagyobb és legténylegesebb 
eredménye az a lelkesedés, mely a nagy­
gyűlés alkalmából a katholikus egyetemi 
ifjúság szivében fellángolt és abban a 
tettre kész elhatározások komoly, eltökélt 
szándékát érlelte meg.

A Szent Imre Kör diszgyülése, az 
egyetemi kongregacionisták részvétele az 
Immaculata-ünnepélyen, az ifjúsági ban­
kett az egyetemi polgárok impozáns zö­
mének megjelenése a nyilvános üléseken 
és a nagygyűlést befejező körmeneten, 
nem a színpadi jelenetek hatását teszi a 
szemlélőre, hanem a meggyőződéssé erő­
södött lelkesedés kifejezésteljes alakjában 
jelentkezik. A mely ifjúság az ideálok 
kultuszáért nem csak hévül, hanem erejé­
hez képest be is áll annak szolgálatába, 
s bátor férfias hitvallást tesz ideáljainak 
szeretetéről, az teljesen jogosulttá teszi 
azt a reményt, hogy majdan az életben 
dolgozni és küzdeni fog azokért a célokért, 
melyeket ifjú korában becsülni és sze­
retni tudott.

Magyarország keresztény intelligen­
ciájának — tisztelet a kivételeknek — az 
a legnagyobb baja, hogy nincsenek ke­
resztény erkölcsei. Az életet vagy köny-

nyelmííen fogja fel, a régi pogány világ 
cinizmusával, vagy keleti fatalizmussal 
minden vágy nélkül az erkölcsi emelke­
dettség után, vagy materialisztikns szem­
pontból, melyben a hasznosság elve, az 
utilitarizmus játsza a főszerepet. Magá­
tól értetődik, hogy ezen felfogások alapján 
rendezi be az intelligenciánk az életét, 
mely utóvégre is nein egyéb, mint 
az életfelfogás gyakorlati megvalósí­
tása.

Ám sem a könnyelműség, sem a 
nembánomság, sem az anyagi önzés nem 
szerepelhetnek, mint olyan életelvek, me­
lyekkel családot alapítani, társadalmat 
szervezni, államot fentartani lehetne. A 
család gondoskodást követel és lemondást, 
a társadalom munkásságot, az állam ön­
zetlen odaadást. A hol ezek az erények 
nem virágoznak, ott a családi élet nélkü­
lözi a boldogságot, a társadalom a jólétet, 
az állam az erőt. Nálunk a családi bol­
dogság ritka tünemény, a társadalom sze­
gény, az állam gyenge.

De nézzük csak a nagy külföldi or­
szágokat Angliát vagy Németországot, a 
hol az intelligencia keresztény életelveket 
vall és keresztény erkölcsök szerint ren­
dezi be a gyakorlati életet, az erkölcsi 
önbecsülés, az istenfélelem, a szorgalom 
és áldozatkészség elvei alapján, ott a csa­

lád a boldogságnak becsült és kegyelt 
hajléka, a társadalom az anyagi és szel­
lemi jólét tárháza, az állam pedig meg­
dönthetetlen védőbástyája a nemzeti jo­
goknak és a polgárok szabadságának. Egy 
másik nagy birodalomban pedig, Francia- 
országban azt látjuk, hogy ott ezek az 
értékes javak abban a mérvben pusztul­
nak, a melyben a vezető osztályok a ke­
resztény elveket és erkölcsöket mellőzik 
és megvetik.

Nincs a világtörténelemnek, nincs az 
egyes népek és országok történetének 
szembeötlőbb és ékesszólóbb tanulsága, 
mint az, hogy a keresztény erkölcsi élet­
rend az az egyetlen alap, melyen a csa­
ládok, társadalmak és államok megállhat­
nak és magoknak a tartós virulás felté­
teleit megszerezhetik.

A katholikus nagygyűlés lobogója 
körül tömörült egyetemi ifjúság a magyar 
keresztény intelligencia soraiban létező 
erkölcsi hézagok pótlására törekszik. Isten­
félő, egyházát tisztelő, hazáját önzetlenül 
szerető, munkás és áldozatkész nemze­
dékké akar lenni. Hit által nemesíti és 
edzi lelkét az életküzdelmekre, tudomány 
által műveli, erkölcs tisztaság által óvja, 
erőben, épségben gyarapítja. Lelkesül nem­
zeti történelmünk fényes korszakaiért, me­
lyekben a kor és az értelem ereje hódi-

1 „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.
Az andocsi búcsún.

Irta: Posgay Margit.

Minden somogyi ember agy ismeri a hires 
andocsi búcsújáró helyet, mint a somogyi paraszt 
legények bosszú álló helyét. Minden legény fél at­
tól, ha az andocsi búcsúra invitálja a vetélytársa.

Koplár Gyurka számadó juhász volt Somogy­
bán egy régi nemesi kúrián. Szép szál legény, 
olyan tuladunai fajta; piciny fekete pödört ba­
jusszal, szúrós fekete szemekkel. Nem hiába bo­
londult utána az egész falu leánya, s nem ok nél­
kül maradtak pártában a szép túri lányok. Pedig 
Gyurka ugyancsak keveset törődött velők. Egye­
dül Kuti Örzsét találta egyszer jobban megnézni 
onnan a kőkereszt mellől, mikor a falu ilja, nagyja 
fogdóskát játszott litánia után a templom téren ; 
de ezen is rajta vesztett.

Egy ily alkalomkor történt, hogy Orosz Pali 
a falu birájának módos, de rút fia, igen sokat 
kergetődzött Orzséve), kinek úgy látszott jól esik 
a gazdag legény barátsága. Örzse nagyot, nagyot 
visítva ugrott ki mindig Pali kezei közül ügy hogy 
széles fodros szoknyája, mint egy kinyílott bazsa 
rózsa hemperedett jobbra balra.

Gyurka ott állt a kőkereszthez támaszkodva 
s onnan nézte Örzsét és Palit. Kurta cserép pi­
pájában is kialudt a tűz, mert vissza fojtott lé- 
lekzettel várta mi lesz e jó kedv vége. Maga sem 
tudta miért, de bántotta annak a leánynak a jó­
kedve s annak a legénynek a szerencséje. Nem 
állhatta már tovább, egy nagyot sóhajtva felnézett 
a feszületre s erős határozott léptekkel ment ke­
resztül a lányok csoportján, kik az ámulattól és 
meglepetéstől sietve nyitottak utat.

Örzse is abba hagyta a hancúrozást és szinte 
nyitott szájjal bámult a távozó deli legény után. 
Hiába hívta Pali, biz’ nem volt kedve a további 
játékhoz, hanem mélyen elgondolkodva; vette útját 
a szőlők felé.

Előtte volt még mindig az a szép, de sze­
gény Kuti Örzse az ő piros habos ruhájában bé­
csi piros pántlikával; mily szép, mily takaros me­
nyecske válhatnék belőle. Vájjon ez a szép lány 
igazán szeretheti e azt a himlőhelyes vörös Palit ? 
Ily gondolatok közt ért fel a szólók közé, hol le­
ül vo gyönyörködött a szép kilátásban, mely a 11a- 
latonra nyílik.

Jobbra balra tölgyektől koszoruzott begyek, 
melyek között a Balaton bíboros lilás szino ra­
gyogott messzire, a mint a nap a sötét zalai he­
gvek mögé húzódott. Szemeit nem tudta levenni

e képről. Csak akkor rezzent össze mikor a háta 
mögött valaki megszólitá.

— Jó estet Gyurka, mi járatban vagy erre, itt 
a pincék körül? Nem érdemes erre ólálkodni, üre­
sek azok még.

Gyurkának arcába szökött a vér e gúnyos 
szók után s csak a bíborral áldozó napnak kö­
szönhette, hogy Puli azt meg nem látja.

— Persze pajtás te magadról Ítélsz, mert én 
bort még sem nem loptam, sem nem potyáztam, 
de a fehér cselédek szoknyája után sem futok. 
Különben éppen jó, hogy itt vagy. Úgy hallom 
kérő vőfélyt keresel már, hogy Örzsét... no hisz’ 
értesz engem.

Nem tudta e szót kimondani : „elveszted.“
— Hagy el Gyurka, rá érek én még házi 

cseléd után nézni. Orosz Pali még mindig kap 
öregségére is annyi fiatalt, a mennyit akar.

— Hát akkor Örzse ?
Hisz’ ő van úgy utánam, no meg szép fe­

hérnép az Istenadta, He he he...
Gyurka alig tudta hideg vérét megtartani, 

szerette volna fokosát abba a csúf vigyorgó arcba 
bevágni, de uralkodott magán.

Hallod Pali ló lesz nem komódiázni avval a 
leánynyal, hadd békét, mert én tudom, hogy csak



tóvá, a jellem tisztasága pedig nagygyá 
és tisztelné tette a magyart.

Es nemcsak művelődik, tanul és lel­
kesedik ez az ifjúság, hanem munkálkodik 
már most is, serényen dolgozik a társa­
dalmi Összetartás kapcsainak megteremté­
sén. Egybeforrasztani az egyetem jobb 
érzésű itjait faj- és hazaszeretetben, meg­
nyerni okét a tudományos igazság szere- 
tetének, az erkölcsi jó tiszteletének, fel­
kelteni bennük az érdeklődést a társa­
dalmi élet kérdései és a hazai közcélok 
iránt, ápolni bennük a hitet, éleszteni 
bennük a nemzetünk jövőjébe vetett bi­
zalmat, ezt tűzte ki célúi maga elé derék 
ifjúságunk, olyan előrelátó okossággal és 
higgadtsággal, a minő érett, tapasztalt 
fárfiaknak is díszére válnék. Lapjában, a 
< Keresztény magyar ifjúságiban folyto­
nosan oktat, buzdít és utat mutat az ön­
művelődés eszményi céljai felé.

Hogy mennyi életrevalóság van a 
mi keresztény ifjúságunk vezetőiben, meny­
nyi tapasztalati és gyakorlati okossággal 
birnak, azt legújabban fényesen dokumen­
tálták azzal, hogy felvetették az egyházi 
és világi főiskolai ifjúság egyesülésének 
eszméjét. Egyházi és világi intelligenciánk 
nem ismeri és nem érti meg egymást, — 
mondották — mert soha sem tanulták 
egymást ismerni, soha nem törekedtek 
eg) mást megérteni. Innét a ledönthetetlen 
válaszfal azok között, a kiknek egynek 
kellene lenniük érzésben és törekvésben.

Kezdjük meg tehát a kölcsönös meg­
ismerés és megértés művét azon a ponton, 
a hol azt elődeink abbahagyták, lépjen 
összeköttetésbe a papnevelőintézetek ifjú­
sága az egyetem polgárságával, ne legye­
nek a szemináriumok zárt szentélyek, me­
lyeknek misztikus homályából jámbor zso­
lozsmaének hallatszik ki, de nem tör 
elő annak a nagyszerű élettevékeny­
ségnek az árja, mely ezeket az inté­
zeteket a szellemi és erkölcsi művelő­
dés elsőrendű templomaivá avatja. Jöjjön

mókázik veled. Én meg még az ősszel főkötőt 
hozok neki, ha nem is selyemből módisat.

Próbáld meg öcsém, — szólt emez lenezőleg 
— de azt tartom törzsének is vau esze, hogy üres 
tarisznyának üres minden sarka.

Evvel megfordult, ott hagyta Gyurkát.
Ezt pedig elfutotta az önérzetes büszkeség­

ből fakadó düh és rekedt hangon ordított a tá­
vozó után.

Majd elválik az audocsi bücsiiu. Találkozunk 
még az audocsi búcsún. Ott látjuk meg ki a le­
gény igazán.

.ló ideig állt még Gyurka a fokosára tá­
maszkodva, mikor a völgyben megszólalt a cso­
dálatos csengő bongó hangú harangszó. Árvalány 
hajas purge kalapját kezeden tartva lehorgasztott 
fővel iudult meg a hang után. Vonzotta az a bá-

a szemináriumok ifjúsága szivének lelke 
sedésével, szellemi kincseivel és anyagi 
támogatásával a mi munkakörünkbe, dől 
gozzék velünk karöltve, ismerjen meg min 
két és mi őt, egyesüljünk a keresztény 
restauráció munkájára már most, hogy 
majdan künn az életben is egyesülhessünk.

Hát nem felséges idea ez, melynek 
a megvalósulásán már javában dolgoznak 
mind a két részen. Nemsokára a «Keresz­
tén)- magyar ifjúság» körül sorakozva egy 
táborban fogjuk látni egyházi és világi 
fiatalságunkat, és szemlélni fogjuk a ka- 
tholikus összetartásnak egy olyan jelen­
ségét, melyen mi felnőttek is okulhatunk

(f)és lelkesedhetünk

Őszi közgyűlés.
Ny ura vármegye törvényhatósági bizottsága 

f. hó 27-én tartotta rendes őszi közgyűlését, 
melyen a bizottsági tagok — sajnos — nagyon 
gyér számmal vettek reszt. Időről-időre tapasz­
taljuk, hogy Tliuróczy Vilmos második főispán- 
sága óta a megyei bizottmány tagjainak érdeklő­
dése a törvényhatósági közgyűlések iránt alaposan 
lelohadt, mert sokan még a szabadelvűpárt kö­
réből is nem akarnak érintkezni és a vármegyei 
autonómiában együttműködni azokkal az ultra­
liberális elemekkel, melyek most a vármegye 
kormányzatában döntő szerepet játszanak.

A főispánnak nem lévén jelenteni valója, 
a közgyűlés nyomban a tárgysorozatra tért át. 
A jegyzői fizetésekről szóló 19(34. XI. tck. végre­
hajtására vonatkozó munkálatok Lefejeztetvén, 
azok jóváhagyás vegett a belügyminiszterhez ter­
jesztetnek lel. A jegyzői fizetés címén az állam 
terhére eső 1905. évi segélyösszeg 128,377 koro­
nában irányoztatik elő. Ezt az előirányzatot, 
mely a múlt 1904 évi szükségletet 28.000 koro­
nával meghaladja, uj segédjegyzői állasoknak a 
szervezése teszi szükségessé.

A törvényhatósági bizottságnak a vármegyei 
székház átalakítására az 1903 ik évi őszi köz­
gyűlésén hozott határozatát a belügyminiszter 
nem hagyta jóvá, hanem utasította a törvény- 
hatóságot, hogy az építkezési igények leszállítá­
sával, szükebb keretek közé szorított terv szerint 
a székház átalakítására újabb határozatot hozzou. 
Ezeu belügyminiszteri leirat kapcsán a törvény­
hatósági közgyűlés a belügyminisztert egy, a 
vármegye költségére kiküldendő szakközeg kiren-

natos földön túli hang, a nélkül, hogy észrevette^
volna, hogy a tekenösi pusztánál jár már, ott a 
hol a szegény Orzse szolgálatban van az özv. 
számtartónénál. A szűrűs kertben virras/.totta át 
az éjjelt, kábult fejjel s már hajnalban lement 
a végtelennek látszó viz mellé. Hiába kereste a 
szép zalai hegy-koszorut, nem látta azt sehol, csak 
a víz és eg látszottak egymással csókolódzui. Le­
ült egy kidőlt korhadt fűzfára, mely messze be­
nyúlt a Balaton azúr kék vizébe. Elővette tiliu- 
kóját s a nádi rigóval versenyt köszöntötte az Ég 
urát, a természet e csodálatos szép templomában. 
Meg be sem végezte reggeli imáját mikor csa­
csogó leány hang üti meg fülét.

Jó leggelt Gyurka bátyám, hát magát mi a 
jó szerencse hozza erre hozzánk, a hol a madár 
se jár ? Tán birkáit füröszti.

delésére felkéri, együttal a saját kebelébóTT 
első tervezet átdolgozására az alispán elnöklet2 
alatt, az államépitészeti hivatal bevonásával n* 
zottságot küld ki. A főispán a revideáló bízott" 
Ságra előterjesztést tevén, kitűnt, hogy a saj ' 
iutimusait ajánlotta, Pougrácz Kálmánt, Lakit 
Istvánt, Craus Istvánt, Árpáéi Imrét. Ilykép e 
a bizottság tulajdouképeu a főispán kebeléből 
van kiküldve, valamennyi csupa szakember 
bánffyánizmusban, konyítanak-e azonban az épi 
tészethez, azt senki fia se tudná megmondani

A vármegyei tisztviselők közül Turcháuvi 
Udöu érsekujvári és Tóth Lajos nagvtapolcsánvi 
szolgabirák beválasztattak a VII. fizetési 0<z 
tályba, dr. Szathmáry István és dr. Ötvös Béla" 
vármegyei jegyzőknek pedig 800, illetőleg 200 
korona működési pótlék szavaztatott meg.

A Galgócou felállítani kért második gyógy, 
szertár engedélyezését a közgyűlés nem "java*. 
so!ja, mert ez a fennálló gyógyszertár létezését 
veszélyeztetné; ellenben egy Egbell községben 
nyitandó nyilvános gyógyszertárnak a felállítását 
a közgyűlés indokoltnak tartja.

Az eddig csendes mederben haladó, álmos 
tárgyalást a tárgysorozat 7-ik pontjánál hirtelen 
felélénkítette az ellenzék felszólalása, mely érde­
kes, fényes sikerrel végződő vitát idézett elő 
Debrecen város és Sáros vármegye tőrvényható- 
ságainak átiratáról volt szó, melyben az említett 
törvényhatóságok a magyar nyelvnek és a magvar 
nemzeti jelvényeknek a külképviseletben való" ér­
vényesítését sürgetik és feliratuknak a támogatá­
sára a társtörvény hatóságokat felkérik.

Az állandó választmány az átirat felett egy­
szerű napirendre térést javasolt, a mely cinizmu- 
son még a jelenlevő szabadelvű pártnak hazafia­
sabb tagjai is felháborodtak. Az ellenzék részéről 
az állandó választmány megbotránkoztató javaslata 
ellen dr. Franciscy Lajos szólalt fel, a ki ecse­
telvén állami önállóságunknak a külügyi képvise­
letben tényleg előforduló háttérbe szorítását, hang­
súlyozta, hogy az átíró törvényhatóságok olyan 
jogokat követelnek, melyek közjogi helyzetűnk 
lényegéből folynak. Kiemelte a választmány ja­
vaslatával szemben azt is, hogy az állami önálló­
ság érvényesüléséért vívott küzdelem egy olyan 
harcteret nyit meg a nemzet számára, melyen 
sohasem lehet eleget küzdeni.

Dr. Kostyál Miklós hiába erőlködött Frau- 
ciscy indítványának, — mely oda terjedt, hogy a 
közgyűlés az átiratot pártoiólag tudomásul vegve, 
s ebből kifolyólag a magyar nyelvnek és jelvé­
nyeknek a külső képviseletben való érvényesülése 
iránt az országgyűléshez feliratot intézzen,

Gyurka majd kiejtette kezéből a ti linkót, nem 
akart hinni szemeinek, a mint hátra tekintve a 
szép Örzsét pillantja meg egy kosár ruhával fején.

Ián rossz járatban van kend mondja pajko­
san a mint Gyurka zavaiát észre veszi.

Lehet húgom. De lopni nem jöttem, de ha 
kapok valamit, úgy viszek.

Csak nem állt be szegény legénynek vagy 
haramiának.

Hát már csak megmondom, ha kérded, azért 
jöttem mert egy kis beszédem volna veled. Felelj 
Orzse nekem oly őszintén, mintha az öreg fótisz- 
teleudő kérdezne.

Egy an ne tréfáljon kend, csak nem áll he 
papnak ; kár lenne azért a szép fekete bajuszért.

Gyurka öukeuyteleu Is pödöritett egyet azon 
amint folytatta. — Ne mókázz velem Orzse. Ko-

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

W. I
ÜR



szempontjait megdönteui, mert még a szabadelvű 
l'ft tekintélyes része is az indítvány mellett fog- 
lalt .Illést s a pártnak egyik régi és neves tagja 
M'ijtlu'nyi Rudolf\ dr. Kostyállal szemben az In­
dítvány mellett tört lándzsát, olyan megokolással, 
begy nagyon is időszerűnek tartja a nemzeti jo­
gok .érvényesülésének sürgetését, mert a kormány 
azokból az Ígéretekből, melyeket egy év előtt tett, 
eddig még semmit sem váltott be.

Hogy mily sokan osztották a liberálisok kö­
zül is Majthényi Rudolf nézetét, az főkép az ez­
után következett szavazásból tűnt ki. melvuél az 
állandó választmány javaslata csak kis többséggel 
s ez is a megyei hivatalnokok sorából került ki, 
mehetett keresztül. Az ellenzékre nézve nagy elég­
tétel az, hogy sikerült neki a liberális többséget 
megbontani egy olyan kérdésben, mely ha nem is 
páitkérdés, de éle mindenesetre a mai nemzetiet­
len kormány ellen irányul.

Meg élénicebb, nagyobb arányú és kihatásaira 
nezve fontosabb vitát támasztott az ellenzék az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület feliratának 
tárgyalásánál, melyben az Egyesület a galíciai 
bevándorlással szemben a bevándorlás korlátozá­
sára törvényes intézkedéseket javasol és kérelmez. 
Az állandó választmány „hazafiul bölcseséggel“ ezen 
felirat felett is szerény napirendre téréssel óhaj­
tott átsiklani.

Ámde az ellenzék első sorban is a kitünően 
megokolt lelirat felolvasását követelte, melvhez 
aztán elsőnek Mez eg (iyula szólott hozzá, a ki 
magáévá tevén a feliratban foglaltakat, indítvá­
ny ózta, hogy a közgyűlés a felirat értelmében a 
maga részéről is a bevándorlás szigorítása érde­
kében az országgyűléstől célszerű törvényes in­
tézkedéseket követeljen.

Mezev velős, nyomatékos beszéde után a 
közgyűlésnek nagy, bar az utóbbi időben már nem 
ritka élvezetben volt része. Eeállott Crausz István 
és annyi torony magasságú képtelenséget hordott 
össze Mezey indítványa ellen, hogy beszédétől 
maga a szabadelvűpárt döbbent meg leginkább, 
a főispán és a főjegyző továbbá a jelen volt zsi­
dók kivételével, a kik az ügyefogyott beszédben, 
az absurdumoknak ebben a csodálatosan merész 
felhalmozásában szemmel láthatólag gyönyörködtek. 
Meg pedig a főjegyző kormánypárti-, a zsidók faji 
érdekből, a főispán a beszédben felfedezett szel­
lemi szintáj közelsége felett t rzett örömből.

Hogy illusztráljuk, miket beszélt össze Crausz 
István, megemlítjük, hogy ő a liberalizmus, hu­
manizmus és a toleancia nevében szükségesnek 
mondotta azt, hogy az ország határai továbbra is 
nyitva legyenek a beözönlő csordák előtt: azután,
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hogy az összes művelt államok előtt megbélyegezné 
magát az ország, ha olyan intézkedéseket léptetne 
életbe, minőket a gazdasági egyesület felirata kö- 
vetel. h szerint a liberalizmus, a humanizmus és 
a toleancia erdeke az, hogy az északkeleti vár­
megyék őslakossága kipusztuljon és helyét a be­
vándorló kazárok foglalják el.

Nem bocsátkozhatunk itt újra vitatkozásokba 
t ransz István úrral, csak hangsúlyozzuk itt is, 
majdnem kénytelenek vagyunk hinni, hogy a ki 
ilyesmit állít, annak a politikai korrupció nemcsak 
a szivét, hazafias érzését rontotta meg, hanem 
az eszet is meghibbantotta.

Mikor a közgyűlés az iszonyatos beszéd 
megdöbbentő hatása alól kissé felocsúdott, az ál­
landó választmány javaslata és a hallott szörnyű­
ségek ellen egymás után* emelkedtek szólásra Dr. 
/' rancisvg Lajos. dr. Lanyha Sándor, a kikkel 
azután dr. Kostyál Miklós folytatott polémiát, 
miudeufélektipen szépítgetvén az állandó választ­
mány javaslatát. Nagy hatást ért el dr. Hangba 
Sándor, a ki egyszerűen ostobaságnak minősítette 
azt, a mit Crausz István a liberalizmus nevében 
követelt és a közgyűlés hahotája között jelentette 
ki. hogy a mi buta, az nem mindig liberális. E 
kijelentése miatt meggyűlt a baja a főispánnal, 
a ki rögtön felpattant, de a kijelentés hatását 
nem ronthatta le.

Legalaposabban mégis Méreg Lajos bánt el 
az állandó választmány javaslatának védelmezőivel. 
Hivatkozva azon kitűnő férfiak tiszta hazafiságára, 
a kik az országos gazdasági egyesület élén állva 
a feliratot megszerkesztették, remekül ecsetelte 
a szóban forgó kérdés jelentőségét nemzeti, gaz­
dasági és közművelődési szempontokból. Eejtege- 
tései közben kiterjeszkedett Crausz és Kostyál 
felszólalásaira, kiknek tarthatatlan állításait kéz- 
zelfoghatólag ad abszurdum vezette le. Mérey sok­
szor beszélt már ily szépen, ünnepélyes alkalmak­
kor még szebben is, de nagyobb meggyőző erővel 
talán még egyszer sem.

Merevnek zajosan megtapsolt beszéde után, 
Mezey Gyula a zárszó jogával élve újra hatásos 
érvekkel védte indítványát, s ha az eddigi szóno­
kok kardpengével verték vissza Crausz állításait, 
Mezey most a sok sebtől vérző matadórra lesújtó 
buzogány csapást mért, kimutatván, hogy fogalma 
sincs a művelt államok bevándorlási törvényeiről.

A körülbelül másfél óráig tartott rendkívül 
tanulságos és érdekes vita után megejtett szava­
záson a szabadelvű pártnak sok tagja ismét az 
ellenzékkel szavazott. Nézetünk szerint a „nem-“ 
mel szavazók tényleg többségben is voltak, s az 
ellenzék mulasztást követett el azzal, hogy nem

kerte a szavazatok megszámlálását. Ennek hiá­
nyában a főispán kellő ellenprüba nélkül jelent­
hette ki elfogadottnak az állandó választmány 
javaslatát.

Érdemesnek tartjuk még felemlíteni, hogy 
Steiner IIgúla vármegyei aljegyző az Országos 
Gazdasági Egyesület leiiratát egy gondosan kidol­
gozott, igen alaposan megindokolt pártoló javas­
lattal terjesztette az állandó választmány elé, ez 
azonban a javaslatot el néni fogadta. A figvelenire 
méltó, szép elaborátumot egész terjedelmében la­
punk jövő számában közöljük.

A közgyűlés további lefolyásáról lapunk jövő 
számában referálunk.

_________________ ____________________3_

Levelezés.
Budapest, 11)04. <>kt. _>4.

Tisztelt Szerkeszti.i úr!
Az V-ik katholikus nagygyűlés is lezajlott 

már. Minden a rendes kerékvágásban halad itt 
Budapesten. Az ünnepélyes felvonulásokat a köz­
napi alakok s a kenyérkoresők tömege váltotta tel, 
s minden oda mutat, hogy a főváros s lehet, hogy 
a g\ülésen jcleuvoltak legnagyobb része napirendre 
tért a látottak és hallottak fölött. Magyarorszá­
gon igy van az mindig, mert tény, hogy jól tu­
dunk éljenezni, de nem tudunk tetteket mutatni.

Dudek János dr. beszédéről s annak hatásá­
ról akarok Írni, hogy a „Nyitramegyei Szemle“ 
olvasói is tudják, mire képes, s mi nekünk Dudek 
János dr. A katholikus tanügy állapotáról beszélt. 
Iskolákat, katholikus iskolákat akar, melyek nem­
csak fényes paloták, de melyek a keresztény er­
kölcsök tűzhelyei, s melyekben nemcsak diplomás 
tanárok és tanítók tanítanak, hanem tanítanak oly 
emberek, kikben él a tudat, hogy „ itne e házban 
dől el egyházunk s a haza sorsa“.

Majd éles éllel és meggyőző erővel cáfolta meg 
az állatni s a felekezetien alapon álló iskolák hí­
veink érveit. Nem az állami, hanem a korral ha­
ladó, mindent magában felölelő, de elveihez soha­
sem hűtlen kath. nevelés adta nekünk Zrínyieket, 
Pázmányokat, II. Rákóczy Ferenceket. Széchenyi­
eket és Deák Ferenceket. A felekezetien alapon 
álló iskolák is csak egyes emberek kificamodott 
agyrémei, mert a hitetlnek hitetlensége a vallása, 
s mert a felekezetien alapon álló iskolák, tény­
leg sehol sem bizonyult másnak, mint üres jelszó­
nak, melynek örve alatt rongálják a katholiciz- 
must.“ Ezekben megadván a hitvallásos iskolák 
apológiáját, kéri hallgatóit támogassák és segítsék 
az iskolaügyet, ne várjauek mindent a püspöki 
kartól, tegyenek már ők is valamit, s legyenek

moly szóm van hozzád. Igaz lelkedre mondd meg, 
szereted te azt a ripacsos Palit ?

— Hát aztán kinek miköze ahhoz ? azt meg 
én kérdem — szólt kihívóan nevetve Örzse.

Gyurka, mint a szivén talált vadállat ugrott 
fel helyéről s Örzse két karját hevesen megra­
gadva kiáltá : Van jogom hozzá, közöm van hozzá, 
mert szerellek. Érted mert feleségemmé akarlak 
tenni.

örzse a félelemtől vagy meglepetéstől, de 
halott halványan állt Gyurka előtt; csak mikor az 
elengedte két kezét, mint a nyil száguldott tova, 
ott hagyva minden holmiját.

Újra kétség verte fel Gyurka szivét, szere­
tett volna a lány után rohanni, de lábai ólom­
ként nehezedtek s gyökereztek a földbe. Végre 
megindult lehorgasztott fővel arra a végtelennek 
látszó berencsei erdő felé. Itt bolyongott étien 
szomjan két napig, mikor eszébe jutott, hogy ki­
megy az országúira megnézni, kik mennek az 
andocsi búcsúra.

Ott húzódott meg az árok bozótjában s lá­
tott sok ismerőst, csak a túriakat nem látta sehol. 
Végre alkonyat felé megismeri óm a vén Dokus 
elöimádkozó hangját. Felemelkedve először is a 
piros babos ruhás Örzsén akad meg szeme, ki 
lejen kis kosárral ájtatosan halad az őt követő

Orosz Pali mellett. Éppen Gyurkához érnek mi­
kor Pali megszólal. Ez csak annyit hall belőle:

Verjen meg az Isten Örzse, ha megöl Gyurka, 
soha se légy boldog vele, mert a te hiúságod miatt 
leszek éu holnap kiterítve.

Oh fél a gyáva — susogja önmagának Gyurka, 
de lányt csábítani nem félt.

Az andocsi búcsúsok fiatalsága már ott tán­
col a „Betyár“ csárdában. Öt szál füstös izzad a 
sok csárdás húzásába. Gyuri egy asztal mellett 
iddogál magában, a mint nézi a táncolókat. Örzse 
bent áll a lányok között, mintha félne valamitől 
kerül minden férfi szemet, ne hogy táncba vigyék. 
Egyszerre mozgolódás támadt a láncosok között 
s hencegve törtet előre Pali egy üveg rádi levet 
magasan tartva a levegőbe. Hirtelen átkapja Örzse 
derekát s Lerántja a táncolók közé. A lány ijed­
ten próbálja lefejteni karcsú derekáról az erős 
kart, de nem bírja, szorosan tartja az. Most na­
gyot kurjantva kihívóan tekint a szemközt ülő 
Gyurkára és felhajtja a bort.

Még az utolsó kortyot nem nyelte le, mikor 
kiesik kezéből az üveg s melléhez kap hová mar­
kolatig szaladt Gyurka piros ayelű bicskája. A 
következő percben már Pali is előrántja rám ás 
csizmája mellől az övét s sűrűn forgatja Gyurka 
testében. S inig a két véres küzdő fél ott hem­

pereg az ivóban, a lányok sikogatva rebbennek 
szét s a sok todros szoknya csak úgy hempere­
gik ki a kapun. A férfiak szónélkül nézik a küz­
dőket s még a csendőröket bántalmazták szóval, 
midőn látják, hogy azokat szétválasztják. Palit 
nem kellett megkötözni az már tehetetlen. Gyurka 
patyolat kendőjét erősen szorítja melléhez s mikor 
a csendőrök a békót kezére akarják csatolni ful­
ladozva mondja: Nem lehet csendőr urak, mert 
„szelei a mellem.“ S igy keresztül szúrt tüdővel 
megy a község házáig a saját lábán.

A barátok templomában a csoda szűz képe 
előtt egy halálra ijedt gyönyörű halvány leány 
térdel, és zokog. Itt mosdatják fel mikor meg 
tudja, hogy Pali meghalt, Gyurka haldoklik.

így végződött az andocsi búcsú, A zalai le­
gények kétfelé osztják a napot. Délelőtt szépen 
kürmenetbeu énekelnek istenes nótákat, délután 
pedig összejönnek a korcsmában és a tisztelendő 
ur nagy bosszúságára ropogós táncra perdülnek, 
melynek nem egyszer, mint most is, véres vere­
kedés a vége.

S az a halvány borult elméjű leány azóta 
bolyong s járja sorra a somogyi utszéli csárdákat 
s a kivel találkozik megkérdezi: „Merre kell menni 
az andocsi búcsúra ?“
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meggyőződve, hog még akknr sem áldoztak sokat, 
ha utolsó ka!..ltjukat feláldozzak az iskolákért, 
mert az iskola „tóbb nekünk ma, mint a templom 
s nagyobb kincsünk mint akar az összes egyházi 
birtok. Ha elvesztettük az i-kolát, mindenünk el­
vesz : ha azt megtartottuk, mindenünk meglesz, 
mivel az egyház az iskolából kapja jó híveit.“

Kz rövid vázlata azon beszédnek, melyről a 
.Nyitramegyei Szemle“ legutolsó számában remé­
nyét fejezte ki. hogy szép és hatásos lesz. S mond­
hatom. aki jelen voltam, aki együtt lelkesedtem 
a sok ezer és ezer hallgatóval, hogy Dudek János 
dr. egyházmegyénk ezen jeles és tudós fia, dicső­
séget szerzett nekünk, nyitraiaknak. Gyönyörű 
roll a beszed, gyönyörű ügy belalakilag mint az 
előadási mód tekintetében. De volt benne az egy­
szerű es keresetlen szavakba őn'ött meggyőzés s 
a magával ragadó ész igazság, mely nem éget, 
nem perzsel, hanem fokozatosan hevit. S ebben 
látom én okát annak, hogy nem kapott annyi 
tapsot, mint a nagygyűlések szóvirágaiba beava­
tott kisebb rendű szónokok, de egyúttal ezen 
mélyen járó és szókimondó elöadásmópban látom 
az okát hogy mért zúgott fel oly elemi erővel a 
taps a beszed után, s miért siettek gratulálni a 
a katholikus világ jelesei a jelenlevő Mélt. me­
gyés Püspökünknek.

Adná Isten, hogy minél többször legyen al­
kalmunk Dudek János «irt meghallgatni, de külö­
nösen adná meg, hogy ezen jeles szónok és hit- 
védő elnyerhesse az ezevbeu megüresedő alapvető 
hittan-tanszékét, hogy igy Prohaszkával együtt 
működve nevelhesse a püspöki kar díszeit s re­
ményeit.

Újdonságok.
Bizottmány! választások. Tisz­

telt elvbarátainkat ez úton is kérjük, 
hogy a november hó 16-án megej­
tendő törvényhatósági bizottsági vá­
lasztásokra haladéktalanul jelöljenek 
alkalmas férfiakat, ha még nem jelöl­
tek volna, s ezek neveit a szerkesz­
tőség utján az ellenzék központi vég­
rehajtó bizottságával november hó 
3-ig közölni szíveskedjenek. Nagyon 
fontos az, hogy a jelölések a köz­
ponttal egyetértőleg történjenek.

Megérdemelt kitüntetés. Hor
váth József, nyitrai törvényszéki birót ő 
Felsége királyi táblai bírónak nevezte ki 
a pozsonyi táblához. — A nagykészült- 
ségü biró rendkívüli munkaerő volt, éles 
jogi felfogásával, a paragrafusok tömke­
legében való jártasságával másfélévtize­
den át disze volt a nyitrai törvényszék­
nek. Acélszilárd jelleme tiszteltté tette 
nevét ellenség, jóbarát előtt. Mi bár 
mennyire örülünk Horváth József ur elő­
léptetésének, őszintén sajnálni fogjuk tá­
vozását, mert a nyitrai kath. kör benne 
alelnökét fogja elveszteni. Horváth József 
ur annak idején szabad óráiban lapunk 
tárcarovatában is ragyogtam humoros 
irályát. A «nyitrai zsidók kivándorlása 
Palesztinába« cimii tárcáját, mely mint 
sok annyi más, álnév alatt jelent meg, 
oly tetszést aratott, hogy még évek múlva 
is megemlegették. Minthogy irálya egy­
szerűen humoros, anélkül, hogy valakire 
bántó volt volna, maguk a zsidók hara­
gudtak meg érte legkevésbbé. — Távo­
zását azonban legjobban érezni fogja a 
nyitrai törvényszék, mely szakavatott éles 
elméjű jogászt, megbecsülhetetlen munka­
erőt, a nyitrai birák pedig egy jellemes,
nemesszivti társat veszítenek el benne. __
Eddigi életpályájából kiemeljük, hogy

született Galgócon 1852-ben, gymnasium! 
tanulmányait a pozsonyi kir. kath. fő- 
gymnasiumban végezte kitűnő sikerrel. 
Eleinte technikusnak készült, de azután a 
jogi pályára lépett s három évi ügyvédi 
és bírói gyakorlat után 1879-ben albiró 
lett Miaván; 1882. kir. alügyész Nyftrán, 
1888-ban járásbiró Szakolcán, 1890-ben 
pedig nyitrai törvényszéki biró lett.

Változás a dandár vezérkarnál.
Sárói Szabó Lajos százados, a helybeli 74. honvéd 
gyalog dandár vezérkari tisztje — úgy értesülünk 
— folyó évi november hó 1-ével átlesz helyezve 
Budapestre. — Ezen kiváló műveltségű és ambi­
ciózus tisztnek varosunkból való távozását őszin­
tén sajnáljuk. Helyébe Tombor Jenő hadnagy, aki 
a hadiskolából most került ki, lesz valószinüleg 
a dandárparancsnoksághoz beosztva. Mint halljuk 
Tombor hadnagy a hadi iskola 200 hallgatója közt 
legelső volt, mihez őszintén gratulálunk.

Hivatalos iskolalátogatás. Révy Fe 
reue budapesti állami felsőbb leányiskolái igazgató 
es a kath. felsőbb leányiskolák miniszteri biztosa 
a hét folyamán hivatalosan meglátogatta a hely­
beli kath. felsőbb leányiskolát. A biztos a Püspök 
úr ö mlga vendege volt, és szombaton délután 
távozott. Ez volt a jelen tanévben. Zsilinszky ál­
amtitkár után. a második látogatás, melyben az 
állam közegei részesítették a jeles iskolát.

Királyi elismerés. Ivánka Sándor szá­
zadost U Felsége legfelsőbb megelégedésének ki­
fejezésével tüntette ki, a mivel tudvalevőleg az 
érdem érem honihatása kapcsolatos.

Ronchetti József vármegyei bi-
_______zottmányi és

városi képviselő testületi tag, életének ti7-ik 
évében t. hó 27-en meghalt zobori villájában. A 
megboldogult élénk reszt vett a városi társadalmi 
mozgalmakban. U alapította a nyitrai tűzoltó egye­
sületet lSU'J-beu es annak, több mint harminc 
évig nemcsak tóparancsnoka, de lelke és ébren- 
tartó szelleme volt. A vármegyében kerületi tüz- 
telügyelővé is kineveztek, kéményseprő mesterek 
országos egyesületének es congressusáuak elnöke 
volt. Hosszabb időn át a kath. kör igazgatója, 
Zubnr hegyközség bírája, szóval mindazon hivata­
lokban nagy önfeláldozással működött, melyekkel 
tizetes nem járt, melyeket c<ak becsületből szokás 
elvállalni. Gyakorlati felfogásával e tisztségeknek 
nemcsak cégérviselője volt, hanem tevékenységük 
Fáradhatatlan irányítója, kiuek agyveleje állandóan 
működött, termő akaratereje soha pihenni nem tu­
dott. S éppen azért bármely egyesület alakult 
városunkban Ronchetti Józsefnek abból soha sem 
olt szabad hiányoznia, kiuek áldozatkészségével 

es praktikus eszenek közreműködésével mindenütt 
találkozunk, Szeleskörű tapasztalati ismereteit 
1-rauciaországban es Németországban tett utazá- 
u alatt jelentékenyen gyarapította. Neki Berlin­

be, vagy Helgolandba kirándulni csak olyan jeleu- 
tekteleu valami volt, mint bármely más nyitrai 
polgárnak Budapestre. Németország legíelreésóbb 
városait még ifjú korából ismerte, mikor arra gya­
log járt. — Azonkívül nem csak mint jómódú pol­
gárt, hanem a pénznek kezeléseben felette jártas 
zakember a helybeli pénzintézetek, u. m. Taka­

rékpénztár, Hitelbank, Népbank, a Nyitrai Keres­
kedelmi és Hitelintézet, végül az újabban meg­
élt Osztrák-Magyar Bank igazgató tanácsosává 
megválasztották. Sokáig volt a Nyitrai Ipartestü­
let elnöke is. De mit iegtöbbre becültünk benne 

minden rendű szegény embernek tanácsosa, 
útmutatója, pártfogója. A nyitrai iparosok sokat 
tudnának erről. Bárki bátran fordulhatott hozzá 
tanácsért útbaigazításért, ó senkit el nem utasított 
mindenkinek ügyével úgy törődött mintha saját 
magáé volna. Ha valamely váralatti szegény lakó­
nak liaztedele ro-kadozóban volt, megjelent Ron­
chetti es kérdőre vonta, mert nem csináltatja meg 
a tetőt. Ila az volt a válasz hogy nincs pénze, 
megcsináltatta a saját költségén és anélkül, hogy 
a tulajdouos drága kölcsönre szorult volna és 
lassan kint törlesztette. A jó szív ezen sportját 
nem egyszer érzékenyen megbánta, de azért nem 
kedvetleneden el. Ismerte ót városunk apraja 
nagvja azért a részvét, általános a család lesújtó 
fájdalmában, femetese vasárnap d. u. 3 órakor 
lesz a felsővárosi lakásáról.

, . elfeledett szobor És azért sem
felejtik el: A nyitrai törvényszéki palota előtt levő 
s enj eszeinek indult Szűz Mária szobor megújítá­
sára e héten Tvrdy Mári névvel 5 korona érké­
zért szerkesztőségünkhöz. Lapunk legutolsó simá­
ban kimutatott összeg 2GS kor. = 273 korona.

Halálozás. Üzv. Szmida Mátyásáé sz„i
Palásthy Ludovika úrnő életének 82. éveben f 
hó 2ii-áu Nyitrán elhunyt. A megboldogult özvé" 
gye volt Szmida Mátyásnak, a 60-as években 
Nyitra város polgármesterének, Szmida Victor 
kötnlói (egri m ) plébános, volt jogakadéiniai tanár 
Szmida Lajos pénzügyminiszteri tisztviselő é<‘ 
Szmida Kálmán kiszncza-ujheiyi esperesplebánn- 
az elhunytban édes anyjukat gyászolják. 5

Ezüst mennyegzö. Városunkba,, ecv 
könbecsülésben álló polgártársunk, Seeber Vince 
ur, nyitrai vaskereskedó f. hó 25-én ütménél,! 
házasságának 25-ik évfordulóját. A jubiláns hl 
zaspár előző nap estéjén egybehívta barátján eaV‘ 
lakomára, melyen résztvettek ; dr. Thuróczv Ká 
roly kir. tanácsos, megyei főorvos, Faschier l'e" 
renc polgármester nejével, Aituer Ferenc nejével" 
Streiharnmer Antal nejével és gyermekeivel Vr ’ 
cader Ede takarékj,enztári vezértitkár nejével 
Kósa Gyula nejével, dr. Tóth János lapunk szer 
kesztóje, Degel Ferenc és Streiharnmer Sándor 
törvényszéki jegyzők, Forgács bécsi fegvverke 
reskedó nejével. A vacsora előtt a jubiláns há 
zaspár felső leányiskolába járó gyermeke Valéria 
mélyen megindító módon adta elő az „Ezer év“ 
cimü melodrámát, nővére Lujza kisasszony ke- 
rekded zongorakisérete mellett. A vacsorámé 
melyen az ezüstmenyegző menüje Ízléses ezüst 
tölgylevelekre volt Írva, először Seeber Valéria 
köszöntötte fel az ünneplő szülőket, majd Fasch- 
ler Ferenc polgármester egy magasan szárnyaló 
lendületes beszédben emlékezett meg a jubilán­
sokról. Ezek után Forgách, az ünneplők veje 
majd dr. Tóth János egv melegen átérzett be­
szédben emlékezett meg a negyedszázados háza 
sok örö,„napjáról. Az ünneplő házaspár szép ke­
resztény szokás szerint, másnap az Isten házában 
ke,te az Urnák kegyelmét és segítségét életók 
további reszere, melyet, hogy bő mérvben elnyer­
jenek, ezúton is kifejezett őszinte kiváuságunk.

Városi közgyűlés Nyitra város kép­
viselőtestülete múlt szerdán tartotta október havi 
rendes közgyűlését. A napirend tárgyalása előtt 
Sztranszky Izidor dr. indítványára a közgyűlés 
egy bizottságot küldött ki, melynek feladata" lesz 
a cseh’dközvetités ügyét tanulmányozni, s az Ugv 
házi kezelésere nezve a városi ta'nácscsal egye?- 
értóleg a képviselőtestület elé javaslatot terjeszteni.

Kállai Annin dr. a törvényszék, palota előtti 
téten to Ivó kövezés! és terszabályozási munkaia­
tok tárgyaiban interpellált. Hosszabb vita után 
a közgyűlés Kubinyi Endre indítványára elhatá­
rozta, hogy az igazságügyminiszterhez felirat in- 
téztessék, az említett tér díszítési költségeinek 
fedezese inául, s egyúttal keressek fel a főispán 
a város jogos kívánságának támogatására.

Az indokolatlauúl magas hús árak leszállí­
tása végett, a közgyűlés utasítja a tanácsot, hogy 
a kereskedelmi miniszternek egy konkrét esetben 
közzétett döntése alapján, keresse meg az alispánt, 
hogy ez, mint másodfokú iparhatóság, a húsárak 
megszabása tekintetében intézkedjek.

A f. é. november hó 1-én esedékes kölcsön­
részletek törlesztése céljából a közgyűlés a pol- 
gármesternek 5000 korona köle<öu összeg felvé­
telére felhatalmazást ad, mely összeg a pótadőbdl 
tog a helybeli pénzintézeteknél elhelyezett városi 
tőkéknek visszafizettetni.

A marhavágó híd, tőzoltó szertár, mászóház, 
úgyszintén a niajorsági épületek feléjiitésere vo­
natkozólag a közgyűlés hosszúra nyújtott vita 
után elfogadta a tanács javaslatát, mely szerint 
az új vágóhíd a jelenleginek helyén épitessék, s 
ugyauazoz a telken helyeztessenek el a tűzoltói - 
és niajorsági épületek is, a később íelépiteudö 
sertésvágóhíd számára pedig a heejiltendő telekből 
megfelelő nagyságú terület tartassék fenn. Ezzel 
a régóta húzódó ügy végre megoldást nyert, nincs 
most már egyéb hátra, minthogy az építkezési 
költségvetés minél előbb elkészítessék, s a mos­
tani cslszerűtlen, részben ronda épületek helyébe, 
ha nem is fényes, de legalább célszerű és tisztán 
tartható épületek emeltessenek.

Honvédség; esküje. A folyó hó 1-én 
bevonult egv év, önkéntesek s a 6-á„ bevonult 
újonc ik és póttartalékosok ünnepélyes eskütétele 
kedden november 1-éu d. e. 9 órakor lesz a sá­
tortábor előtti téren, mely alkalommal szentmise 
is szolgálatik az ottani kápolnában a szokásos 
katonai dtszelgésekkel.

Trencsén vármegye közgyűlése, 
szintén f. hő 27 én tartatott a megyebizott-ági 
tagok nem nagy érdeklődése mellett. Osztroluczky 
Géza főispán elnöklete alatt. Sokan a tárgysoro­
zat második pontja az iiLivai főbírói áll isnak 
választás utján vaiu betöltése miatt jöttek. Ér-



deklődésük azonban mindjárt lelohadt, miután 
csak egy jelentkezett ez állásra: Baross János 
esacni főbíró, tehát ezt meg is választották Illa- 
vára, Csacára pedig Lilla illavai tb. főbírót. A 
többi 101 pontot és majdnem ugyanannyit a 
pótjegyzékből egymásután elintézték.' Az alispáni 
jelentésből — Írja tudósítónk — nyilván sajtóhiba 
miatt maradt ki a szűcsi körjegyzőnek az el- 
mozdittatása és helyébe az uj jegyző megválasz- 
tatása. A főispán ur a fönti napon szükebb körű 
vacsorát adott, a melyre egyes egyházi férfiak 
is hivatalosak voltak. — Ez értesít és kapcsán 
nem mulaszthatjuk el kifejezni csodálkozásunkat, 
hogy milyen kánaáni állapotok lehetnek Treucsén 
megyében, mint hogy az illavai főbírói állásra 
csak egy pályázó jelentkezett, holott Pőstyénben, 
mint nem régiben jelentettük, a jelentékenyen 
szegényebben javadalmazott óvónői állásra 60, 
mondd hatvan folyamodó jelentkezett. — Vagy 
talán kár a papirosért ? — úgy gondolták a fo­
lyamodni száudóko/ók. He hát hogyan tudhatták 
ezek, hogy egy több száz főből álló bizottmány 
kit fog választani, hogy még a folyamodvány 
papiros ivét sem merték megkockáztatni. Szem­
fényvesztés ez, nem választás, vagy ha választás 
úgy csak a főispán ur választ, s a járszalagon 
vezetett megye, hogy : Dobre !

nyitramegyei szemle.

Nyitrára erkezuie, csak 9 óra felé jött. A kisik- 
I ,áf,aál ember elet nem esett áldozatul, csak a 

pályatest és kocsik rongálódtak meg erősen
Saarvasmarha díjazás Nyitra-

, k o.Ón' A .“yitramegyei gazdasági egyesület 
t. hó -2-én a földmivelésügyi in. kir. ministeriutn 
anyagi támogatása mellett Xy. lludnón szarvas- 
marha díjazást rendezett. A díjazásra felhajtatott 
no drb. tehén és 54 drb. üsző. Kiosztatott össze­
sen 400 bőröndnyi állami dij. Dijat nyert 11 tehén 
< s 11 iiszt;; oklevéllel 9 gazda lett kitüntetve. A 
bíráló bizottság Iiudnóvölgy gazdáiból alakult, 
melynek elnöke Leiden/roszt Károly volt. A bíráló 
bizottság a díjazásnál főleg a berni-simeutháli 
jellegre volt tekintettel. E vidék Nyitravármegye 
legszegényebb része s az állattenyésztés fejlett­
sége a megye többi részeihez viszonyítva elmara­
dott. Mind e szegénység, mind pedig az állatte­
nyésztés kezdetleges volta az e vidéken divó marha- 
uzsorában leli magyarázatát. A földmivelésügyi 
kői inánvt dr, Leidenfroszt Aurél, a nyitramegyei 
gazdasági egyesületet Velcsey József titkái kél 
viselte.

tAlc rejtélyes magaviseleté nagyon izgatottá tette a földes 
urat. Az izgalom azonban a szóval ki nem fejezhető 
őröm hatása alatt csak fokozódott, midőn megtudta, hogy 
ezek a vendégek Török A. és Társa budapesti bankhá­
zából juttok, hogy kifizessék neki az előző napon nyert 
legnagyobb 4ÜU.UUU koronás főnyereményt. A végrehajtó 
segég.személyzetének tartott vendégek — most már a 
szer. nőse követei, árverési jegyzőkönyv helyett hálale­
velet vittek cl a Török bankháznak.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy 
a Ferenc József keserüviz valamennyi hasonló vizet, 
tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izé­
nél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. 
Kérjünk határozottan Ferenc József koserüvizet. 5—26.

Betörés egy plébániába. Nyitra- 
Iváukáu f. hó 25—26 közti éjszakán betörők jár­
tak a plébánia épületben. Eléggé jellemzi az ot­
tani patriarchalis állapotokat, hogy a betörők az 
utcáról hatottak be, miután a plébánia falából 
néhány téglát kiemeltek az ablak alatt. A háznak 
ezen kikezdett oldala közvetetleuül az országát 
mellett vau s ettől csak sarampó kerítéssel van 
elválasztva. Liszáb György plébános ur, ki az 
advar felől levő szobában lakik, észre vett valami 
neszt a szomszéd szobákban, de eleinte nem ügyelt 
reá. Később fe kelt s a folyosóról rajuk zárta az 
ajtót, ezek azonban a falon át vájt lyukon kime­
nekültek az utcára. A betörök széthánytak min­
dent, de nem vittek el semmit, kivéve hogy né­
hány üvegbefőttél fogyasztottak el a szekrényből.

Egy borona vándorlása Béla tartozott 
Árpádnak 2 kor.-val. melyet az előbbi soká nem adott 
vissza hitelezőjének. Kálmán, Bélának másik barátja, 
egy-zer megszorul pénzben és Belátói kölcsönöz 
két koronát és szintén hosszabb időn át tartozott 
vele. jóllehet már megadhatta volna. Egyszerre 
Árpádnak valami havi részletfizetése akadt, de 
nem lévén elég pénze három koronát kér kölcsön 
Kálmántól, és miután azzal teljesítette kötelezett­
ségét, egyszer az utcán talál egy koronát. S Ár­
pád mint jó gazda, miután a pénzt találta, elmegy 
vele Kálmánhoz, és azt mondja: Itt van egy ko­
rona, most már nem tartozom csak kettővel. — 
Kálmánnak eszébe jut, hogy ő is tartozik Bélának, 
elmegy ez utóbbihoz és azt mondja : Visszahoz­
tam tartozásomnak felét, már most csak egv ko­
ronával maradok adósod. — Béla szintén vissza­
emlékezik hogy ő is már régen tartozik Árpádnak 
két koronával, elmegy ez utóbbihoz és azt mondja : 
Tartozom neked két koronával; itt vau az egyik, 
most már csak egygyel tartozom. — Árpád alig 
hogy birtokába jut az uj koronának, siet vele 
Kálmánhoz e szavakkal: Itt van a másik koro­
nád, most már nem tartozom csak egygyel. — 
Kálmán még azon melegében telkeresi Bélát és 
azt mondja: Itt van a másik koronád, most már 
nem tartozom semmivel. Béla épül a jó példán 
es követni akarja, elmegy Árpádhoz és hasonló- 
kép mondja: Itt van a másik koronád, most már 
kvittek vagyunk. Árpád megörül ennek és elmegy 
Kálmánhoz mondván: Itt a harmadik koronád, 
most már semmivel sem tartozom. — És ezzel 
az egy koronával mind a hárman törlesztették 
összes adóságaikat.

Vonatkisiklás Tótmeeyeren. Folyó 
hó 27-éröl 28-ára virradó ejjel Tótmegyer állo­
máson tolatás közben egy teher vonat oly szeren­
csétlenül siklott ki, hogy elzárta mind a két vá­
gányt, s e miatt a vonatok nem közlekedhettek 
sem Budapestről Bécs leié, sem Bécsből Budapest 
felé. Azonban az osztály mérnökség még az éj 
folyamán nagy munka erővel hozzálátott a for­
galmi akadály elhárításához, s leginkább arra tö­
rekedett, hogy a fővonal vágányait mielőbb sza­
baddá tegye ; ami hosszas fárasztó munkával si­
került is. Mindennek dacára a vonatok oly tete­
mes késéssel közlekedtek, hogy a f. hó 28-án 
reggel 8 órakor hiába várták a postát, mivel a 
vonat, amelynek reggel ti órakor kellett volna

Az egér. Az ura<ág szérüljén dolgozott 
a béres-legény. Egyszerre csak egy egér fut el 
mellette: htmarasau agyonnyomja.

— No, ha most kenyerem vóna, megenném ! 
— mondja nyugodtan.

Az uraság éppen ott jár és meghalja ezt.
— No. János, itt vau tíz krajcár, hozz ke­

nyeret, hadd látom, megeszed-e ?
János elszalad, meghozza a kenyeret és be 

pofázza.
— Hát az egér? — kérdi az uraság.
— Ilászen én csak azt mondtam, ha ke­

nyerem vóna. megenuém, de nem az egeret! 
mondja nevetve a legénv.

A szocialisták titkos jövedelme
A Honi Iparban a következőket olvassuk : A szo­
cialisták szakegyesületei, melybe beerőszakolnak 
minden veszekedni nem szerető, jobb érzésű mun­
kást is, 30 fill heti járulékot szednek a tagoktól, 
de csak 20 fillért nyugtáznak. Sok okosabb mun­
kásán., föltűnt ez, de mivel tudta, hogy a párt­
vezér urakat kérdőre vag\ telelö-segre vonni ve 
szelyes dolog, h.i elhallgattak. Azonban a kőmű­
vesek szakegyleteben egy fiatal, intelligens mun­
kás — már nem tudván" tovább szó nélkül el­
tűrni ezt a dolgot — szóvá telte az ügyet, egyik 
ülésen felelőségre vonván az egyesület vezető-é­
gét a nem nyugtázott, de kérlelhetetlenül behaj­
tott pénz hováforditása végett. Nyilvános elszá­
molást követelt ! Lett. erre ribillió, újabb ülést 
hívtak egybe, amelyen megjelentek a vezér urak 
i- Bokányi ő fensége vezetése alatt, aki kijelen­
tette, hogy a munkásoknak fizetniük kell, de a 
vezérkart felelősségre vonni fej- és joszágvesztés 
terhe mellett, nem szabad. Meghagyták az emlí­
tett muukástár-uknak. ha még egvszer beszélni 
mer. többé Budapesten munkát nem kap, mert 
bárhol munkába állana, munkaadóját bovkottálni 
fogják mindaddig, inig az őt el nem küldi. Hat 
bizony ez szigorú Ítélet! És ki merne ez ellen 
szólani ? Hogy is mer valaki rongyos 10 fillér 
miatt szót emelni ? Pláne mikor ez a vezér urak 
megélhetését, illetve nagyságos uraskodását, veszé­
lyezteti. I)e hát vegyük komolyan a dolgot és 
számoljunk. Heti 10 fillér elszámolatlan tagdíj, 
minden t gnál évi ö kor. 20 fillért tesz ki. A 
nemzetközi szocialisták szervezetének, — a vezér 
kar állítása szerint — 40.000 tagja van, ez te 
hát összesen 208.000 koronát tesz ki. Hát bizony, 
ha 10 fillérért nem érdemes szólani, de 208.0Ü0 
koronáról már szabad, sőt kell is egy kicsit be­
szélgetni. Magyar munkások! Álljatok össze és 
vonjátok felelősségre a pártvezéri kamarillát. hová 
fordítja ezt a rengeteg összeget ?

Végrehajtás akadályokkal. Az idei rossz 
termés különösön mélyen sújtotta F. M. földesurat, kinek 
birtoka túl volt amúgy is terhelve és a végrehajtások 
napirenden voltak nála. A végrehajtó, ki a szomszéd 
városból jött mindig a tanyára, nagy előzékenységet 
tanúsított mindenkor a földbirtokossal szemben, úgy­
hogy mindig egyedül Végezte feladatát és se becsüs, se 
fiskális nem kísérte útjára. Azért meglepte, midőn egy- 
pár héttel ezelőtt a rácson át megmagyarázta, hogy' a 
végrehajtót kísérettel együtt nem engedi át a nagyságos 
úr a kapun. Hiába magyarázta a végrehajtó, hogy az 
a két úr, ki vele jött, előtte teljesen ismeretlen s csak 
a véletlen alkalmatosságot használva ki, hozta őket az 
ő kocsiján az urasághoz, a kocsis nem nyitott kaput, 
mert kérdésére, hogy mit keres akkor itt'az a két úr 
is. azt a választ kapták, hogy ők csakis az urasággal 
hatszemközt intézhetik el jövetelük célját. Majd a végre­
hajtó az idegenektől bocsánatot kérve, egyedül ment he 
a földes-úrhoz és felvilágosította a ház urát a kún vá­
rakozó két úr kínos helyzetéről. A házigazda ezek után 
egy külön szobában fogadta a két látogatót. L-lzek meg­
kérték, hogy most már tekintettel arra, hogy végrehajtó 
van a háznál zárná lm ezen lakosztályhoz vezető ajtókat, 
mert előbb nem mondják el jövetelük célját. A látoga­

tó elefánthi pálosok.
Közli: Mltturh József.

Kesergő hangon elevenítették föl a rég le­
zajlott idők tüneményes képeit, midőn rendjük a 
legmesszebb országokban is gyökeret vert s dicső 
müködésök dicsfényt vetett a pálosok mosolygó 
egére.

Fiúi kegyelettel emlékeztek meg a földről, 
mely szervezetüknek létet, életet adott, mely nagy- 
gyá, hatalmassá nevelte ősét s edes remény da­
gasztó kebleket, hogy a bemohosodott, viharverte 
romokon itt is elhagyott, puszta fészkűk fölött — 
a jobb idők hajnalán uj élet fakad, mely benépe­
síti a lakatlan magyar kolostorokat s a haláltól 
megmenti a pusztuló, egynéhány taggal képviselt 
pálos szerzetet.

Az elefdnti monostor is lassú pusztulásnak 
indult, háza és temploma a vallás alap bérlóiuek 
lomtárává lett. ott hol azelőtt a hivek ezrei meg- 
ilietődött szívvel hallgatták a fehér barátok aj­
káról folyó mézedes szavakat, hol buzgó imádság 
szakadt föl a sajgó keblekből, por, szemét verte 
föl nyugodt tanyáját s a megszentelt helyeken rak­
tárak emelkedtek, hogy a ronda összevisszaság 
láttára fölfajdult az érző szív.

Baglyok, halálmadarak tatarozgatták össze 
itt fészkeket, a törött ablakokon beszáguldó vi­
har végig sivitott a kietlen lakon s kísérteties 
liangjáu mintha csak maga is zokogott volna a 
regi, mozgalmas élet e gyászos romjain.

Utóbb szeszfőzde is lett a kolostorból; elkép­
zelhető tehát mivé vált a pálosok büszkesége a 
szép sztjáuosi templom. Sírboltjába is befurakod­
tak a kegyeletien népek, fö'feszegették a régi 
koporsókat, össze-vissza hányták vetették a por­
ladó csontokat s duhaj, érzéketlen kacaj járta a 
hajdan szinten viruló elet kőfalas sírboltjait.

A biztos pusztulásnak s további inegszeutség- 
teleuitésuek elejét vette a müértő föur Edelslieim 
Gyulai Lipót báró. kinek lelket megragadta a 
költői fekvésű, vihartépte zárda-rom; nagy pénz­
zel megfizette, hogy régi méltóságába, fényes ál­
lapotába visszahelyezze a mohosfalu kolosszust s 
a megszentelt helyeken a buldog családi elet ré­
szére földi paradicsomot teremtsen.

Költséget nem kiméit, hogy a romokon pa­
zar palota emelkedjék. A templom hatalmas fé­
nyes csarnokká változott, melynek Bergl J.-töl 
lTTu-es években festett s keresztelő szt. János 
életéből egyes mozzanatokat ábrázoló freszkőképei 
megújítva, gyönyörű szinváltozataival megragad­
ják a szemlélőt s eszébe juttatják, hogy a levi- 
harzott évek előtt Isten háza emelkedett e helyen.

A porladó csontok is őrök uyugvóhelyre ke­
rültek, nagy f ikoporsókba összegyűjtve az utódok 
kegyeletes imája közben átadattak az auyafóldnek, 
hogy a békés nyugalmat, melyet a pálosok sír­
boltjában kerestek — ott a fekete föld mélyén 
föltalálják.

A sírbolt kitakarításánál 1894 tuárc. 10-én 
a következők kerültek napfényre:

apsai Korlátkőy György (f 1705. 111. 28) 
koporsójában kuruckori dolmány, zsiuóros öv, 
nadrág zsinórrészlet és csizmaszár — egy másik­
ban ruhaszegély bőrből és sapka.

Jáklin Apollóniáit 1725) koporsójában csipke, 
selyemfátyol.

j
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B. Apponyi I.ázárue Yiray Rebeka fr 1730 
körül) koporsójában uői ruha, szoknya, cipó — 
másikban női derek, selyemszoknya és díszesen 
hímzett cipő.

Az oltár előtti sírboltban a XVI. századból 
fönmaradt sárgaselyem dolmány foszlányai, sujtá 
sok és csizmaszárak, öv, csizmapatkd, női prusz 
ük, cipőrészek, férfi ruhadarabok, szallagok es 
csipkék.

A XVIII. századból: bronzfeszület, ezü 
bulla két darabban s benne 7 papírra nyomtatott 
latin szövegű ima; aranyozott rézolvasó; Iléz 
kegverem sz. Mária kepevei B. A. Czestokov in 
Reg. I’ol. főiirattal másik oldalán remete sz. Pál 
képe S. I*. Pr. Er. íölirással. Ugyanolyan a föl - 
feszített üdvözítővel. Mária es Magdolnával : Passió 
Christi couforta me körirattal. Egy kegyérem nép 
szt. Jánossal s egy másik S. Bar.... fölirattal.

Lovolai szt. Ignác rézmetszetű Képe Igna­
tius de Loyola aláírással.

Arany karika gyűrű belső, sima lapján e vé* 
sett betűkkel: MiJ. Praes. Me ASY. Bi. Mai. 
Mór. zománcozott és porcellángombok.

Arany függő farkába harapd kígyó alakjá­
ban fejében táblás gyémánttal s felső részén zo­
máncozás nyomaival.

Mindenféle rózsafüzérek, melyek egyikére egy 
jobb láb, egy szív, egy kehely, egy jobb kéz és 
egy ismeretlen alakú tag volt fűzve. Préselt réz­
szegek és rózsafüzér gyöngyök éjiek és töröttek 
minden alakban 1

Mindezek a nemzeti múzeumba szállíttattak. 
Hogy az igy kástélylyá változott zárda impozáns 
alakjának maga a körülfekvő tér is megfeleljen, 
dombokat lehordták, újakat emeltek, fákat, bok­
rokat ültettek sőt, hogy az uj hon magánya an­
nál jobban szembe tűnjék az uj földesur a zárda 
körül lakó zselléreket, gazdákat a két Elefánt 
községbe letelepítette s ezzel megszűnt létezni 
szt. János elefánti fiók község, melynek azelőtt 
külön temetője is volt. Ez még most is létezik — 
a mélyen érző kegyelet nem engedte megbolygatni 
az elhaltak álmait, dacára hogy a kastély köz­
vetlen szomszédságában van.

Most a természet remek ölén, erdőkoszoru- 
zott dombok alján emelkedik a lezajlott viszon­
tagságos múltú kastély, melynek hatalmas arányú 
falai a sötét háttérből kidomborodva messze tá­
jakra hivogatólag integetnek a lejiergett múlt iránt 
érdeklődő vándor felé.

A szent magány és nesztelen csönd most is 
ráborul még a tájra. Messze a világ zajától nem 
csoda ha a lélek itt költői hangulatba átrezzen 
s kavarodó eszmék, vágyak ébrednek az izzó agy­
ban, midőn elmerengve tapossuk e nagy múltú 
hely rögét.

Eestői műtermet, fönségesebb helyen el sem 
lehet képzelni, mint itt a lezajlott századok méla 
romjain s az uj földesur költői, műértő lelkének 
valóban tápot nyújt a zajtalan magány, midőn 
hajlamát követve a legújabban emelt jiazar mű­
termében eszméit, gondolatait vászonra veti.

A változatos múlt sírjából kikéit szelleme 
borongva ráborul a tájra ... a csöndet nem za­
varja semmi csak a csármában fészkelő dallos 
szava, melynek édes-bus hangjaira kibontakozik 
az erdők mélyéből az özek, szarvasok, dámvadak, 
mufllonok serege, hogy ott a kastély előtti réten, 
madarak csicsergé<e mellett letépjek a tinomszirmu 
mezei virágok s a zsenge fűszálat...

Ne bántja őket senki, még az a gondolat 
sem, hogy talán épen a leviharzott múlt sírján 
tépett virág életet ad nekik.

IYITRA LEGÚJABB ÉS LE G M O D E R N E BB ÜZLET™

VEBEBÉLY GÉZA !>AB",E6rE-u-.ü

Ajánlja dúsan felszerelt =r #
<9* RAKTARAT *9*

úri-, női divat, fehérnemű, 
asztalnemű, kézmű, szö­
vött- és rövid árukban,
a n. é. közönség szives figyelmébe.

A cég csak elsőrangú, megbízható 
gyártmányokat tart raktáron.

Kitűnő magyar gyártmányok : pécsi 
bőr keztyük, szepességi asztalnemüek 
és vásznak ; Pelikán és Gyukits-féle ka­
lapok, rózsahegyi pamutvásznak, nagy- 
enyedi harisnyák, ó-budai voilek és 
velezek.

Franczia és angol női szövet kü­
lönlegességek.

Siegl-féle lenvásznak.
Regenhardt és Raymann-féle asz­

talnemüek.
Schroll-féle sifonok.
Cosmanosi voilek és velezek.
Kitűnő mosó tennisz flanellek, szö­

vött velezek.
Bélés és rövid áruk. MAI tt

A cég melegen ajánlja saját utasí­
tása szerint készült eddig bármily néven 
elnevezett minőségeket felülmúló
„TlÍNDÉRVÁSZNÁT“

(PAMUTFONÁL)
mely ágynemüekre és női ingekre felette 
alkalmas. 3 minőségben van raktáron:

I-sö minőség 1 vég 23 méter 82 cm. széles K. 17.50
II " I I* 23 ,, 82 ,, ,, K, 15.30

Ill'll ,, 1 ,, 23 ,, 82 ,, ,, K, 11.80
3", pénztári engedménynyel.

E kitűnő, tündéries szépségű vász­
nat kizárólagosan csak fenti cégnél lehet 
beszerezni, miután a gyáros erre szer­
ződésileg kötelezve van.

Minden egyes cikken a legolcsóbb 
szabott ár van feltüntetve, miért is 
kérem a n. é. közönséget, kegyeskedjék 
a céltalan alkudozást mellőzni.

Tisztelettel esedezem a n é. közön­
séghez, méltóztassék üzletemet nagy­
becsű látogatásával megtisztelni, hogy 
az áruk minősége, szépsége s rendkí­
vüli olcsósága felöl — minden vételkö­
telezettség nélkül — meggyőződést sze­

rezni alkalma nyíljék.

UGYANITT JO HÁZBÓL VALÓ KERESZTÉNY 
FIATALEMBER GYAKORNOKNAK FELVÉTETIK.

Lzletem megújítást! céljából azon előnyös helyzetbe jutottam, hogv 
a t. gyászold közönség részére, két gyászkocsimon kívül egy

üveges, dísz-halottas kocsit
stkemlt beszereznem, mely úgy helyben, mint vidéken a t. gyászoló 
közönségnek a legjutányosabb áron rendelkezésére áll.

Özv. Köck Istvánná

2~12 Első Nyitrai Temetkezési Vállalata.
(Alapittatott 1824-ben.)

Tessék a cimre figyelni!

VAJDA J. bútorgyári raktára
Nyitrán, Párutca 22.

Ajánlja dús választékú, szilárd és száraz anyagból készült

háló, ebédlő, úri szoba, szalon 
és iroda berendezésekből álló
s$ RAKTÁRÁT @f
valamint vas és rézbutorait és saját készitméíiyü kárpitozott bútorait
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, 

jVLtá.3n.37‘CS d-raJszosn. 

fis Tessék a cimre figyelni!

Negyed. A beérkezet! .. éggel fedezve van a 
folyó év. Hátralékban nincsen.

* «‘Ijvitvn r * n az utalvány sz.vlvóm
tartalma szerint.

1
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A tisztelt szülőkhöz!
A felsőbb leányiskola igazgatósága megen­

gedte, hogy a kint lakó növendékek

tánciskolát
látogathatják, n ely az Aítner-féle házban van.

Ki óhajt résztvenni, hétfőn, f. hó 31-én je­
lentkezhet. J

Bátorkodom az igen tisztelt szülőkhöz szives 
pártfogásért folyamodni.

Sok évi gyakorlatom a táuctauitás terén, 
melyet számos elismerés által tudok bizonyítani! 
arra engednek remény leni. hogy a reárn bízott 
növendékeket a szép testtartás, menés és állás­
ban sikeresen megismertetni képes vagyok.

A tanr a legfőbb fiatalságnál és a táncnál 
elsajátított esztétika által örökre biztosítva van 
a szép testtartás, menés é< állás, mert a tánc 
nemesit.

Hogy vállalatomat kivívhassam, alázattal ese­
dezem a tisztelt szülők bizalmáért és szives párt­
fogásáért.

Mély tisztelettel :

1 Sik Lipót,
oki. tánctanitó.

Í-5M? Ä.“-A (w-üfiSB ""*■
»«jartg^igafciCTf« ».»»'«♦« VAsasr. bslscsminisztérium 1H8U évijulíí^“t^méhóaágu m. kir. boltigy- 
jogosultságból kifolyólag 884- számú k''|t korrendoleteben, reá ruházott
Liliom védjegyet viselő avánímá«-j£i atáwal m,e?en9edte =z összes 
vényének használatát ?*, ®9**e* ,orS* kereszt jel-
hangzatos reklámnál jobban himnuUlák i -r helyekről eredő kitüntetések, minden

______ A Liliom-Vászon Vállalata.
. ^ onatkozva a fent közlőitekre, van szeren­

csénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, 
In így áruházunkat tetemesen megnagyobbítottuk.
^ női confectio valamint 
? ®“nyc9-áruk részére 
kulpn osztályt létesítet­
tünk, milyen csakis a 
nagy városban látható.

Divatáru cikkekben is a legszebbet és 
legujabbat dús választékban hozzuk, s mint- 
hogy reg ismert elveinket „lelkiismeretes és 
Olcsó“ lentartjuk, bátran merjük állítani, hogy

ÓVÁS ! “iabban.a lí-
liom-vaszon
sokféle után­

zása került forgalomba, te­
hát a t. vevöközönség érde­
két szolgáljuk, midőn figyel- 
meztetjiik, hogy csak az a 
valódi, mely egyedüli föel- 
arusitónknal Krausz Vilmos 
és Társa nyitrai cégnél kap­
ható és a melyiken a 8811. 
sz. a. törv. védett „LILIOM“ 
védjegy áll.

------ twi xiivijnA. aiiiwtm, nugv
rendű cégekkel ár tekintetében versenytStuA hcllLv™nn' hancm a fCváro8 első:

Midőn a t. közönség további nagybecsű bizalmát kérjük, jegyiünk

szolgálatkész tiszteletei Krausz Vilmos és Társa
..... . . *a*már-“1 ^ a ■ **'

aaastHaaaaHBCíHaaasíaaaHaaaaaHtsaHaKsaaaHHHaBaaHaHaBHaHBse
«aaaaaaaaaaHaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaí aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

3taaaaaHHHHHBaaHaaai£»aaaa»H«aaaaaaaaaaaBBHHaaaaaaa

SZU PER FOSZFÁTOT, I

Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
ÄÄ, * tartalomul al,".-Zí ^ .— /»úszta kau == (■i—n

kénsavas káli tartalommal, ***•T »an UH Iliül, *»•♦>«<*

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá 
mindennemű egyéb műtrágya féléket, azonkívül

RéZgáÜCOt ^z£Í=Ífl!!^fl.kit“n?||^inöségben leS°lcsóbban

11 „HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
3 5 Budapest, V. Fürdő-utca 8.
H l*RBBBRaBSBRBÍBBBBBKI!EEBEEBEREBEBHMBBSaSEE3!EHHJBB!í!l!tls*f».«.*r,e.pE.r.s.e.e.e,r-^«^_________
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I ♦♦♦♦♦♦ feltűnő ÚJDONSÁG ! ®

© elice I ©
i Minden hirdetés felesleges, a dohányzó té 
f egyszer veszi és többé mást nem szíhat. **

leg-joToTo Tralcdi francia

8 SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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Kiváló szerencse Töröknél! I iskoiaépitési pályásai.
Felülmulhatlanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 17 millió ko­
rona nyereménynél többet fizetünk nagvrabecsült vevőinknek,
köztük a legnagyobb nyereményeket.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélyd úsabb osztály sorsjátékában 
vegyen részt. A most kővetkező magy. kir. szabadalmazott 15. osztálysors­
játékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és sszvsvii vu-y hatalmas >s zöget,

14 millió 439.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
A,00€».0€»0 korona.

Továbbá 1 jutalom 600*000* t nyeremény 400*000*
Ld^ülí:000*2 á íoo-ooo. 1 a oo.ooo* 2 a#0*000* I a 70*000* 2 a 60*000* 1 á 50*000* 
i “ “ «0*000,3 a 35*000,8á 30*000,
8 á 1.1*000* 3b á 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jutalom 14.450*000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

1 s eredeti sorsjegy írt .75 vagy kor. 1.50; eredeti sorsjegy írt 1,50 vagy kor. 3-
1 q _ R - ■ 1 fi 19 -- ,, II II U. II II u. I 1 II II I« Ul II II 14.

A s'.rsj.'pv.'ket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése .Henóben küldjük. 
Hivatalos torvezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. évi november hó 6-ig1.
bizalommal hozzánk beküldeni.

TOROK Ä.
BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztály sorsjáték-üzletei i 

Központ Teréz-körút 46 a. I. fiók : Váci-kőrút 4 a.
II. fi 'k Nluzeum-körút II a. III. fiók : Erzsébet-körút 54 a.

Rendelolevél TŐRÖK A. ES TÁRSA bankháza Budapest.
K>üvk ívsz vmrc ........................  I. osztályú m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sors-

j' gvet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
j utánvételezni kérem

korona összegben postautalványnyal küldöm
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben)

A nem tetsző 
törlendő.

Himző-munkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
ajánlja SZLÁVIK KONSTANTIN

Nyílra, Plébánia-utca 4. szám.
Erős anyagok feldolgozására, mint 
ipari gépek első helyen állanak. 
Tartósságuknál fogva hosszú időre

A Pfaff varrógépek — elté­
rőiéi: egyéb gyártmányuktól

acél-alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig, sziü , írásbeli jótállást biztosítok

,.««««*
Kiváló tisztelettelu, Javításokat

elfogadok. Szlávik Konstantin
Árjegyzék ingyen. »»»»»' mechanikus, optikus.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

Lopassó községe egyesülve az ottani szö­
vetkezetekkel egészen uj, három osztályú i 
kath. iskolaépületet létesít 22 ezer ko. 
róna költségelőirányzattal. Kz utóbbi 
valamint a tervrajz alulírottnál megtekinthető’ 

A nyilvános versenytárgyalás novem­
ber hó 5-én a községházán fog megtartatni 

Sándorfi Nándor,
espercs-plebános, 

a szövetkezetek elnöke.

Szolid és pontos kiszolgálás

GOMBARIK ISTVÁN
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 15. sz.

_ Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfe­
lelő s „hygienikusan“ berendezett

díszes úri és női 
fodrásztermét.

Végez mindennemű e szakmába vágó úri
és női hajmunkát, úgymint hajbetétet, frízét- 
leket, frufru kát, egész és fél parókákat, hajfona­
tokat minden színben; továbbá női fésülést 
a legújabb divat szerint, nappali, estélyi, báli, 
menyasszonyi és fényképfelvételekhez alkalmas 
frizurákat, haj- és szakállfestést, úgyszin­
tén lyuk szem vágási jutányos árban.

= Vesz vágott és kifésült hajat. =

Előfizetőseket üzleten kívül is elfogad.
Hölgyeknek, külön bejárat a kapu alatt jobbra.
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Kizárólag csakis eredeti orosz csomagokban kapható.

HIRDETMÉNYEK a »>NYITRAMEGYE' SZEMLE“ részére jutányosán
— felvétetnek a kiadóhivatalban Nyitrán, Papnevelde-u. 9

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses tudomására juttatni, hogy

vas kereskedésem ben
mindennemű

Száéazpor és olajfestéket
rendeztem be. — Továbbá padlófény- 
mazftk, kencék. lakkok, kátrá­
nyos fedttl és elszigetelő lemezek, 
cement és gipsz, melyek tartósságáért, 
és jóságáért, úgy a finomságáért a leg­
szorosabb szavatosságot vállalom el. — 
Az árakat oly olcsón számítom, hogy 
minden versenyt felülmúl.

A nagyérdemű közönség becses párt­
fogását kérve maradtam

teljes tisztelettel
Linkenberg József,

mint utóda Winterstein Zsigmond-féle vaskereskedésnek,
NYITRA, PÁR-UTCA.
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